

特色节庆活动与旅游融合发展模式探索

郑皓月

会理市文化广播电视台和旅游局 四川 凉山 615100

【摘要】特色节庆活动是群众文化建设的重要载体，也是推动文旅融合的有效抓手。本文以群众文化类节庆活动为研究对象，从资源挖掘、活动设计、产业联动、品牌塑造、运营机制五个方面来研究节庆活动与旅游融合的实践路径。通过对节庆活动文化内涵与旅游功能的对接方式进行分析，提出可操作的融合发展模式，为基层文旅单位开展节庆活动提供实践参考，促进文化传承和旅游发展的良性互动。

【关键词】节庆活动；文旅融合；群众文化；发展模式

DOI:10.12417/3041-0630.26.01.075

节庆活动是地方文化记忆的载体、群众情感认同的凝聚点，在丰富人们精神文化生活、激发旅游消费活力等方面有着不可替代的作用。传统节庆活动存在着参与方式单一、文化价值挖掘不够、旅游带动效应不强等问题。探究节庆活动同旅游的深度融合，既有利于传承和发展优秀文化，又可以催生旅游的新业态，是文旅工作的一项重要课题。

1 节庆文化资源的系统挖掘

1.1 传统节俗的当代价值识别

地方传统节俗包含丰富的文化基因和情感寄托，春节庙会、端午龙舟等已经形成了特有的仪式和符号。挖掘出它的历史渊源、文化内涵、民俗特点，找到与现代生活的结合点。祈福、团圆、感恩等主题依然能符合现代人情感的需要；手工技艺、传统美食、民间艺术有观赏性、体验性，可以转化成旅游的吸引物。应该重视口述史料的收集，走访老艺人、查方志、理传说，还原节俗全貌。挖掘要避免过度商业化，保持文化的纯粹性、地方特色，使传统在尊重中焕发生机。

1.2 地方特色的节庆转化

各地的文化资源可以转化为不同的节日优势。农耕文化可以设立丰收节、开耕节来展示农事和农具；渔业文化可以举办开渔节、渔歌比赛来体现海洋文明；民族文化可以开展歌会、服饰展览来展示风情；红色文化可以组织纪念活动、情景再现来传承精神。转化要提炼核心元素，用故事化、情境化、互动化的方式呈现出来，使游客有深切的感受。非遗项目可做节庆主题，展演、教学、体验达成活态传承。

1.3 新兴文化主题的节庆创设

在此基础上可以开发新的符合时代的节日，即以生态文

明、健康生活、科技等为主题创设生态旅游节、美食文化节、艺术季、民俗运动会等。新兴的节日必须有实质性的内容、群众基础，不能进行空洞的炒作；要结合本地的文化，找到契合点，打造出独特的节日IP，不能盲目模仿其他地区的经验^[1]。

2 节庆活动的融合化设计

2.1 文化体验与旅游观光的结合

节庆应该由单一演出变为综合文化体验。除了舞台表演外，设置非物质文化遗产体验工坊、传统美食制作课、民俗仪式参与等活动来增加仪式感与沉浸感。观光线路以节庆为主题串联文化遗址、历史街区、特色村落，推出主题游线并配有专业讲解，延长游客停留时间，加深文化感知。

2.2 群众参与与游客互动的融通

打破演员和观众、居民和游客之间的界限，建立全民参与的格局。组织广场舞、合唱、手工艺比赛等群众文艺活动，让居民展示才艺；邀请游客参加游行、互动游戏、评选环节，增加代入感。建线上平台，让游客能知道、预约、分享；设文化集市，促本地商户与游客互动，推文化传播与消费转化，提居民文化自信与主人翁意识。

2.3 传统仪式与现代表达的平衡

节庆要维持传统仪式的庄重和精神，不能过于娱乐。用现代灯光、音响、舞美来加强视觉感染力，传统音乐交响化改编，舞蹈现代编舞，戏曲配多媒体影像。用通俗语言讲解其内涵，便于人们理解其文化逻辑。平衡就是在真实的基础之上寻找合适的表达方式，使不同年龄、不同背景的人群都能够接受。

作者简介：郑皓月，出生年月：1988.08，性别：女，民族：汉族，籍贯：四川会理，学历：大学本科，职称：中级职称（馆员），研究方向：群众文化活动、地方特色文旅活动。

3 产业要素的联动发展

3.1 食住行游购娱的系统整合

节庆活动要撬动旅游全产业链，产生综合消费拉动效应。餐饮上推出节庆特色菜品、传统宴席、风味小吃，举办美食一条街、品鉴会等活动，刺激游客的味觉消费。住宿设施可以推出节庆主题客房，进行相关布置，开展文化体验活动，打造沉浸式的住宿体验。交通组织要便捷高效，增开临时公交线路，设置旅游专线，提供共享单车、观光车等多样化的出行方式。旅游线路的设计要串联节庆会场和周边的景区景点，推出节庆主题游套餐。在购物环节开发节庆文创产品、地方特产、手工艺品，设立文创商店、特色集市，延长产业链。娱乐活动要丰富多彩，在主体节庆内容的基础上，再配以游乐项目、互动游戏、夜间演艺等，满足不同群体的需求。产业整合要统一策划、协调配合，各个环节互相配合，形成完整的消费链条，把单一的文化活动转化为综合的旅游产品。

3.2 文化产业与旅游业态的协同

推动文化创意和旅游业态的深度融合，培育新的经济增长点。依托节庆活动开发文创产品，把文化元素转化为实用性与艺术性兼具的商品。传统图案可以用于服饰、箱包、文具设计，民间故事可以开发成绘本、动画、游戏，地方符号可以制作成冰箱贴、明信片、摆件。创建文创产品开发基地，邀请设计师、艺术家参与创作，提升文创产品的设计感和品质感^[2]。发展演艺旅游业态，把节庆的核心内容做成常态化的演出，有实景演出、剧场演出和街头表演等。培育研学旅游，围绕节庆文化设计研学课程，组织学生群体参加文化体验和实践活动。拓展康养旅游，结合传统养生文化，开发中医药体验、禅修静修、温泉疗养等项目。协同发展要防止产业同质化竞争，按照资源禀赋和市场需求，选择适宜本地的业态组合，形成特色化的产业生态。

3.3 本地经济与旅游收益的共生

节庆活动所创造的经济效益要惠及当地社区，形成旅游发展和民生改善的良性循环。促进当地居民参与旅游服务，从事餐饮、住宿、导游、表演、手工艺品销售等各类工作，拓宽就业渠道和收入来源。扶持本地的中小企业和个体工商户，在节庆期间提供摊位、展位，拓宽销售渠道。建立利益共享机制，节庆活动门票收入、经营收益的一部分用在社区建设、文化传承上，使群众真正受益。保护本地传统产业，防止外来资本对本地经营空间的过度挤压，在引进外部投资时考虑与本地经济的衔接。旅游发展不能影响当地居民正常生活，应控制游客数量，完善配套设施，减少旅游对社区环境及秩序造成负面影响。共生关系的形成要协调各方的利益，在做大旅游产业蛋糕的同时，也要保证本地居民在发展中得到实惠，形成可持续发

展的模式。

4 节庆品牌的培育塑造

4.1 文化定位与品牌标识的确立

品牌建设要从确定的文化定位开始，提炼出节庆的核心价值和独特个性。分析节庆活动的文化基因、地域特征、目标受众，形成明确的品牌概念。定位要具体而不是泛泛，要能用简短的语言概括出节庆的主要特征。设计统一的品牌标识系统，包括名称、标志、口号、视觉形象等要素，形成辨识度高的品牌符号。名称要便于记忆、便于传播，体现地方特色和文化内涵。标志设计要对文化元素进行艺术化的提取，色彩、造型、字体都要和品牌定位相契合。口号要简短有力，体现品牌理念与价值主张。视觉形象要统一应用到宣传物料、环境布置、文创产品等各个载体上，形成统一的品牌印象。品牌标识确定之后就要保持相对稳定，持续使用才能积累品牌资产，频繁更换会削弱品牌认知。建立品牌管理规范，对品牌标识使用进行授权和监督，维护品牌形象。

4.2 内容品质与口碑传播的积累

品牌的根基是好的内容，良好的口碑。节庆活动要坚持高品质标准，在策划、执行、服务等各个环节追求卓越。内容创新要保持活力，每年推出新的亮点和看点，避免重复、审美疲劳。艺术水准要不断提高，邀请专业团队参与创作，加强对群众文艺团队的培训指导，保证演出展示质量。服务细节要精雕细琢，售票、引导、讲解、咨询以及餐饮、卫生、安全等各个方面，使参与者有被周到、被专业的感受。重视游客及群众的反馈意见，及时改进存在的问题，不断优化体验。优质的内容会自然产生口碑效应，参与者会通过社交媒体来分享体验从而达到自发宣传的效果^[3]。鼓励游客生产内容，设置打卡点、互动装置，引导拍照分享。同网络意见领袖、旅游博主进行合作，邀请其参与体验并传播。口碑积累是一个漫长的过程，只有坚持不懈地提供优质内容和服务，才能逐步树立品牌的信誉和美誉度。

4.3 传播推广与市场拓展的策略

品牌传播需要通过多种渠道与方式，提升节庆的知名度和影响力。传统媒体与新媒体相结合，在电视、报纸、广播等传统渠道发布信息，在网络平台、社交媒体进行内容营销。制作高质量的宣传片、纪录片，用视频平台来传播，展示节庆文化魅力和精彩瞬间。开展事件营销，在节庆期间举办新闻发布会、推介会、预热活动，制造话题热度。与旅行社、在线旅游平台合作，将节庆产品纳入旅游线路，拓展客源。参加旅游展会、文化交流活动，提升节庆在行业和目标市场中的认知度。开发周边地区和远程客源市场，根据不同区域制定不同的宣传策略。建立游客数据库，通过邮件、短信等方式进行精准营销，

培养忠实客群。传播内容要突出文化的内涵和特色体验，不能变成空洞的、形式化的广告式宣传，通过真实的故事、真实的场景打动受众。持续的传播投入和策略优化，可以不断提高品牌的市场竞争力。

5 可持续运营机制的构建

5.1 政府主导与社会参与的协同

节庆活动要发挥政府的主导作用，做好统筹规划、资源调配。政府负责基础设施建设、提供公共服务，保障安全，营造良好的办节环境。制定节庆发展规划，确定发展目标、实施步骤、保障措施。建立跨部门协调机制，文旅、公安、交通、市场监管等部门联动配合。政府主导不是政府包办，要引入社会力量参与节庆运营。政府通过购买服务、委托承办等方式吸引专业机构和企业参与活动的策划和执行。鼓励社会组织、志愿者团体参与服务保障，弥补政府力量的不足。建立多元化的投入机制，除了政府的财政支持外，还要引导企业的赞助、社会捐赠、市场运作等各种资金渠道。确定政府和社会力量的职责范围，政府负责公益内容以及公共服务，市场化内容由企业去运作，达到各自发挥职能、相互配合的效果。

5.2 常态运营与节点引爆的节奏

节庆活动不能只在特定的时段内集中举办，而应该形成常态化的与节点化相结合的运营节奏。平时开展文化旅游活动，保持品牌曝光度与游客关注度。文化场馆经常开展展览、演出、讲座，保持文化氛围。旅游线路日常运营，提供标准化的观光服务^[4]。文创产品常年销售，形成稳定的收入来源。在某一时期集中举办大型的节日活动，造成一段时间的市场火爆。在传统节日、假期、特定纪念日等时间节点上策划大型主题活动，集中资源投入，营造出热烈的气氛来吸引大量的游客。节点活

动要有创新亮点，制造新闻话题，提升品牌声量。常态与节点相结合，既能保持品牌的活力，又能形成波峰效应，达到传播效果和经济效益最大化的目的。平时的积累为节点活动打下基础，节点活动的引爆给常态运营带来流量，形成良性循环。

5.3 效益评估与动态调整的优化

建立科学的效益评估体系，全方位地衡量节庆活动的成效。经济效益包含旅游收入、税收贡献、就业带动等指标，体现活动的经济价值。社会效益包括参与人次、群众满意度、文化传承效果等指标，体现活动的社会价值。品牌效益包括媒体报道量、网络传播数据、市场认知度等指标，反映活动的影响力。生态效益指活动对环境造成的影响，提倡绿色低碳的办节理念。评估要采取定量和定性相融合的方式，借助数据统计，问卷调查，专家评审等手段，得到客观精确的结果。按照评估得出的结果，根据市场需求变化的状况及时调整策划思路和运营策略。内容创新、服务改进、营销改变成为一种常态，节庆才能保持生命力。建立应急预案，应对突发情况、市场波动，提高抗风险能力。评估与调整的循环往复，使节庆活动不断改进提升，实现可持续发展。

6 结语

特色节庆活动和旅游的融合发展属于一项系统工程，要在资源挖掘、活动设计、产业联动、品牌塑造、运营机制等各方面协同推进。立足地方文化资源，坚持守正创新，以群众需求为导向，以文化传承为根本，以旅游发展为路径，打造特色鲜明、内容丰富、运营高效的节庆品牌。文旅工作者要挖掘文化价值、设计活动内容、整合产业要素、提升品牌影响力、建立可持续的运营模式，使节庆活动真正成为展示地方文化、促进文旅融合、惠及人民群众的平台，为文化繁荣和旅游发展做出贡献。

参考文献：

- [1] 任萍,邹勇.北川羌族自治县节庆文化助推文旅融合发展研究[J].商展经济,2025,(22):62-65.
- [2] 蔡嘉玲,张军,刘雨萌.乡村振兴视域下广西民俗文化与旅游融合发展路径探究[J].现代园艺,2025,48(20):38-40.
- [3] 成玉婷.连州市旅游产业融合发展中政府职能优化研究[D].广西师范大学,2025.
- [4] 梁京淑.传统节庆活动与现代旅游融合路径探索[J].参花,2025,(09):42-44.